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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2007_E7_9C_

9F_E9_A2_98_c35_645130.htm 单选题 100题，每小题 1 分，共

100分。每题的备选答案中，只有一个是正确或是最合适的。

选对得 1 分，多选、不选或错选均得 0 分。 1．关于传统家庭

养老，下列表述正确的是( )。 A．承担着抚养儿童和赡养老

人及其家庭成员社会风险的功能 B．它是一种代内之间的互

惠交换 C．工业化以后的西方社会，尽管生产力水平有所提

高，家庭仍然是主要的养老方式 D．主要存在于东方国家，

西方国家从未存在这种养老方式 （答案：A．承担抚养儿童

和赡养老人及其家庭成员社会风险的功能，第 1 页倒数第 1-2 

行） 2．养老保险作为一种经济制度安排，最先始于( )。 A．

德国 B．美国 C．英国 D．中国 （答案：B．美国，第 3页第

14 行） 3．二战后至20 世纪 80 年代期间，西方各国建立起来

的养老保险制度基本上采取( )的模式。 A． 个人账户制 B．

完全积累制 C．部分积累制 D．现收现付制 （答案：D． 现

收现付制，第 4 页倒数第 3 行） 4．20 世纪70 年代末80年代初

，在世界范围内出现了养老保险制度改革，下列属于推动这

次改革原因的是( )。 ①由于两次石油危机等原因，许多国家

经济陷入了“滞胀”的困境 ②随着老龄人口的增多，许多国

家开始进入老龄化社会 ③科学技术快速发展，对传统的养老

保险模式形成挑战 ④传统制度下养老金支付需求日益增加，

导致许多国家养老保险制度入不敷出 A．②③④ B．①②③ C

．①②④ D．①③④ （答案：C．①②④，第 5 页正文第2-7 

行） 5．为了消除国家养老保险模式的弊端，各国纷纷进行



改革，不仅有发达国家，而且还有发展中国家，其中，1981 

年，( )率先对养老保险制度改革，拉开了各国养老保险体制

改革的序幕。 A．智利 B．美国 C．德国 D．波兰 （答案：A

．智利，第 5页倒数第 10行） 6．智利在拉美对其既有的养老

保险制度进行改革。这场改革是( )。 A．对既有的现收现付

制度模式进行进一步完善 B．对既有的完全积累制度模式进

行进一步完善 C．从现收现付制度向完全基金积累制度模式

进行转型 D．仿效新加坡建立政府集中管理的公积金制度 （

答案：C．从现收现付制度向完全基金积累制度模式进行转

型，第 8页第 5 行） 7．新中国养老保险制度建立的标志是( )

。 A．《中华人民共和国劳动保险条例》 B．《关于退休人

员处理办法的通知》 C．《国家机关工作人员退休处理暂行

办法》 D．《国家机关工作人员退职处理暂行办法》 （答案

：A．《中华人民共和国劳动保险条例》 ，第 17 页第1至 3 行

） 以下 8-11 题为套题 在全球养老保险体系进行大变革的背景

下，许多国际组织对未来养老保险发展模式提出了自己的观

点，并对一些国家的养老金改革的实践产生了很大的影响。

其中，世界银行和国际劳工组织最具代表性。但他们在养老

保险制度观点方面，如总目标、供款方式、管理体制上存在

较大的差异。 8．世界银行认为养老保险的定位应该是( )，并

在此基础上提出了三支柱模型。 A．保护社会弱者，维护社

会公平 B．保护老年人的基本生活，维护社会公平 C．保护

老年人 D．保护老年人并促进经济增长 （答案：D．保护老

年人并促进经济增长，教材第 11 页第12-13 行） 9．世界银行

认为，基金积累模式具有的特点包括( )。 ①有利于抵御人口

老龄化所带来的危机 ②待遇与收入挂钩，减少劳动力市场扭



曲 ③有利于增加国民的长期储蓄 ④防止提前退休，延长退休

年龄 A．①②③④ B．①②③ C．①②④ D．①③④ （答案

：A．①②③④，第 11 页最后一自然段） 10．以下属于国际

劳工组织对养老保险制度改革的观点有( )。 A．保护老年人

的基本生活，维护社会公平，重点关注养老保险与经济发展

的互动 B．克服现收现付制度内在缺陷的方法就是以私营基

金积累的养老保险制度加以替代 C．强调二、三支柱是对第

一支柱的补充，而不是削弱或替代第一支柱 D．保护老年人

并促进经济增长 （答案：C．第 13 页倒数第 11 行） 11．关

于现收现付制，国际劳工组织认为( )。 A．现收现付制难以

解决人口老龄化问题 B．可能导致提前退休普遍，造成熟练

劳动力供给减少，特别是养老基金收入减少 C．现收现付制

拥有更多的手段可以解决人口老龄化问题，必要的时候可以

进行一定的调整 D．导致失去增加长期储蓄的机会 （答案

：C．第 13 页倒数第 15-16 行） 12．经过10年左右的改革，

到 1993年我国初步建立起来的养老保险制度的财务模式是( )

。 A．现收现付制度 B．完全积累制度 C．部分积累制度 D．

名义账户制度 （答案：A．现收现付制度，第 24 页第 6 行）

13．1995 年劳动部《关于建立企业补充养老保险制度的意见

》对企业补充养老保险做了许多明确规定，企业建立补充养

老保险的条件包括( )。 ①参加了基本社会养老保险费用社会

统筹 ②企业按时足额地缴纳养老保险费 ③企业经营状况比较

稳定 ④企业必须强制参加 A．①②③④ B．①②③ C．①②

④ D．①③④ （答案：B．①②③，第 32 页第4-6 行） 14

．1997年7 月16 日， ( ) 的颁发标志着我国养老保险制度从分

散化走上统一化的道路。 A．《关于深化企业职工养老保险



制度改革的通知》 B．《劳动事业发展“九五”计划和 2010 

年远景目标纲要》 C．《国务院关于建立统一的企业职工基

本养老保险制度的决定》 D．《关于完善城镇社会保障体系

的试点方案》 （答案：C．《国务院关于建立统一的企业职

工基本养老保险制度的决定》，第 26页第 7 行） 15．2005 年

12 月，国务院出台了《国务院关于完善企业职工基本养老保

险制度的决定》。以下属于该文件内容的是( )。 A．从 2006

年 1 月1 日起，个人账户的规模为本人缴费工资的 11％，其

中 8%由个人缴纳，3%从单位缴纳中划转 B．从 2006 年 1 月 1 

日开始，国家开始正式实行“统帐结合”的基本养老保险制

度模式，个人账户制度开始引入基本养老保险制度中 C．退

休时的基础养老金以当地上年度在岗职工月平均工资决定 D

．从 2006年 1 月1 日起，个人账户的规模为本人缴费工资的

11％调整为 8%，全部由个人缴费形成 （答案：D．从 2006 年

1 月 1 日起，个人账户的规模为本人缴费工资的 11％调整为

8%，全部由个人缴费形成，第 29页正文第一自然段） 16．我

国养老保险制度经历十多年的改革，取得了不少的成就。其

中在财务制度上实现了( )。 A．从旧的现收现付制度向新的

现收现付制度的转变 B．从现收现付制向完全的个人账户基

金制的转变 C．由现收现付向部分积累制度的转变 D．由单

位化向社会化的转变 （答案：C．由现收现付向部分积累制

度的转变，第 38 页第1-5 自然段） 17．我国养老保险制度目

前存在的主要问题有( )。 ①养老保险覆盖面较窄 ②养老基金

的保值与增值不足 ③个人账户空账 ④农村养老保险发展缓慢

A．①②③④ B．①②③ C．①②④ D．②③④ （答案：A．

①②③④，第 38-40 页的相关内容） 以下 18--20题是套题 中



国保监会吴定富主席在第中国养老保险发展国际研讨会暨第

二届企业年金与保险发展论坛上指出，商业养老保险和企业

年金是社会保障体系的重要组成部分。企业年金快速发展的

形势和广阔的发展前景为保险业发展开辟了新的空间，是保

险业加快发展的良好机遇。商业保险作为经济“助推器”和

社会“稳定器”，可以有效减轻国家财政负担，缓解政府在

社会保障体系方面的压力，对社会保障体系的建设至关重要

。商业保险作为国家社会保障体系的重要组成部分，在不同

的社会保障层面发挥着不同的功效。 18．商业保险作为国家

社会保障体系的重要组成部分，在不同的社会保障层面发挥

着不同的功效。在基础性社会保障层面，商业保险的作用主

要体现在( )。 A．开展企业年金和团体福利计划等业务，为

企业提供独立运作、专业化管理和适度保障的全程服务，成

为国家社会保障体系的倡导者和主要承担者 B．参与社会保

险日常管理，为社会保险提供技术和管理支持，实现社会保

险资金保值增值，提高保障机制运行效率 C．商业保险发挥

主导作用，提供更多的保障产品和更高的保障程度 D．弥补

社会保险供给的不足，丰富和发展整个国家社会保障体系，

发挥商业保险的主导作用 （答案：B．参与社会保险日常管

理，为社会保险提供技术和管理支持，实现社会保险资金保

值增值，提高保障机制运行效率，第 36 页倒数第2自然段）

19．商业保险作为国家社会保障体系的重要组成部分，在不

同的社会保障层面发挥着不同的功效。在成长性社会保障层

面，商业保险的作用主要体现在( )。 A．弥补社会保险供给

的不足，丰富和发展整个国家社会保障体系，发挥商业保险

的主导作用 B．参与社会保险日常管理，为社会保险提供技



术和管理支持，实现社会保险金保值增值，提高保障机制运

行效率 C．商业保险发挥主导作用，提供更多的保障产品和

更高的保障程度 D．开展企业年金和团体福利计划等业务，

为企业提供独立运作、专业化管理和适度保障的全程服务，

成为国家社会保障体系的倡导者和主要承担者 （答案：D．

开展企业年金和团体福利计划等业务，为企业提供独立运作

、专业化管理和适度保障的全程服务，成为国家社会保障体

系的倡导者和主要承担者，第 36页倒数第 2自然段） 20．大

力发展商业性养老保险、医疗保险的意义在于( )。 ①有利于

完善社会保障体系，有效缓解政府压力，增进人民福利 ②有

利于促进我国经济增长方式的转变，能够有效解决家庭养老

风险，刺激家庭消费 ③有利于优化我国金融市场结构，为国

民经济建设提供大量长期稳定的资金支持 ④有利于“三民”

民问题的解决，改善农民的养老保障水平 A．①②③④ B．

①②③ C．①②④ D．②③④ （答案：A．①②③④，第

36-37 页的相关内容） 21．20 世纪80 年代以来席卷全球的养

老保险制度改革，虽然在改革内容上各个国家互不相同，但

从整体上看，还是存在一些全球性的特征。以下关于这场改

革特征的论述不正确的是( )。 A．都完全抛弃了原有的现收

现付制 B．大都建立了多层次的养老保险体系 C．对政府的

职能和作用进行了较大的调整 D．许多国家引入了基金积累

制 （答案：A．都完全抛弃了原有的现收现付制，第 46 页

第4行至第 47 页第 22 行） 22． 上世纪 80 年代拉丁美洲经历

了自 20 世纪30 年代世界性经济危机以来最严重的经济危机，

涉及面之广，受创程度之深，都前所未有。另外，拉丁美洲

的老龄化程度也有所上升，赡养率不断攀升。这些因素最终



导致了拉丁美洲国家对原有养老保险制度进行改革。从以上

叙述中我们可以得出，养老保险制度改革应当( )。 A．明确

政府和市场在养老保险制度中的作用 B．建立多层次的养老

保险制度 C．充分考虑经济、社会、政治、文化等环境因素

D．协调好公平与效率的关系 （答案：C．充分考虑经济、社

会、政治、文化等环境因素，第 47 页倒数第 12 行） 23．在

智利改革后的养老保险制度也是由三大支柱构成，其中第二

支柱是( )。 A．收入关联的现收现付制 B．最低养老金制度 C

．完全积累的个人账户计划 D．自愿储蓄计划 （答案：C．

完全积累的个人账户计划，第 46 页第 11-12 行） 24．瑞典名

义账户模式的养老保险制度，其实质是( )。 A．现收现付制 B

．基金积累制 C．完全积累的个人账户计划 D．半基金制 （

答案：A．现收现付制，第 47 页第20 行） 25．目前，我国已

经初步建立了三大层次的养老保险体系，其中商业养老保险

充分发挥了作用。( ) A．正确 B．错误 （答案：B．错误，第
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